

1894
FEBRERO
Plasmar: á las 6⁴⁵ m.
Coeficiente 83—14. 05'08 t.
Coeficiente 84.—Bajamar
á las 11'30 m. y 11'19 t.
Oro del sol: á las 7'02.—
Ocaso: á las 5'25.
7
MIÉRCOLES
San Romualdo, abad;
San Ricardo, rey, y
Santa Juliana.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

LA ATALAYA.
D. Eduardo de la Pedraja.
Plaza del Salvador.
Valladolid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre en la capital 4
Año en la id. 15
Trimestre fuera de la capital 4'50
Año fuera de la id. 15
Número suelto 5 céntimos.

PUNTOS DE VENTA

Estanco kiosko de la Plaza de la Libertad, idera de Puerto Chico, estanco de la calle de las Naves, Estanco kiosko de la Plaza de Begoña, Estanco de la calle de Burgos, idera de la de Atarazanas, idera de la de Dacia y Velarde, idera de la Plaza Mercado.

AÑO II REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, VAD-RAS, 3
IMPRESA Y LITOGRAFÍA DE L. BLANCHARD, TELÉFONO 158, SANTANDER NÚMERO 398

EDISON'S PHONOGRAPH EXHIBITION COMPANY
AUDICIONES FONOGRAFICAS
A las 6, 7, 8, y 9 en punto de la noche.
Entrada 1 peseta
Audiciones particulares para las familias que lo soliciten.
Plaza Vieja, número 2
VILLA DE SUANCES
RESTAURANT
DE
PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Y COMP.
Calle de la Lealtad, plaza de Atarazanas
TELÉFONO NÚM 100
SANTANDER
Depósito de ostras.—Comidas á precio fijo.
—Sopa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas 1'50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1'75.—Cenas á 1'65: una ensalada, dos principios, media botella de vino, pan y postre.
Servicio á la carta.—Potaje á la castellana.—Almejas con arroz.—Bacalao á la vizcaína.—Lubina en salsa tártara.—Doradas á la vinagreta.—Salmonetes fritos y angulas.

LINEA LARRINAGA
DE
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
ENTRE
SANTANDER, PUERTO RICO Y LA ISLA DE CUBA
Saldrá de este puerto el 7 del corriente, salvo impedimento imprevisto, el magnífico vapor nombrado

SATURNINA
Admite carga á flete y pasajeros.
Dirigirse á su consignatario señor Marqués de Hazas, General Espartero, 7, teléfono número 77.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA
Para Coruña, Huelva, Sevilla y Mediterráneo
admitirá carga el jueves y viernes próximos el vapor

CABO SAN VICENTE
Consignatario: D. ENRIQUE PLASEN CIA, Muelle, 18 y 19. 3-1

ESCUELA LIBRE DE COMERCIO
Enseñanza especial de teneduría de libros y francés.
Detalles: Blanca, 10, primero. 60-54

UN MAL ACUERDO

A la muerte de los buenos siguen siempre ensalzamientos y elogios á sus virtudes y á sus méritos. Cuando se van los malos, los crespones del luto son más negros que nunca, y aunque el perdón y la caridad intercedan, no desvanecen el recuerdo de las faltas cometidas. Murió Ramón Chies, y no la voz de los que esperaron para censurarle á que muriera, si las voces de quienes le reprobaron en vida dejáronse oír para avivar las tristes memorias. Con el hombre desaparecen sus vicios y sus virtudes; pero, muerto ya, de las virtudes, como de los vicios, queda el recuerdo. Por esto veneramos en los altares á los santos; por esto sentimos al oído la sorda murmuración de los impíos, eco de anatema conservado por las ondas sonoras años y años, repetido como por cilindro fonográfico cuando el diafragma del recuerdo mueve el agudo estilete, más que estilete escarpelo de la historia.

Se lleva el tiempo á un hombre que hizo beneficios, y parece que se nos arranca á todos una tira de nuestra propia carne: se lleva á quien gozó destruyéndolo y despedazando, y es el que experimentamos, efecto como el de quien se siente libre de fiera que hizo en él presa. ¡Era bueno! decimos del que lo fue, con alegría. ¡Era malo! decimos del perverso con honda tristeza, con la que siempre causa el conocimiento de las obras perniciosas hechas por un ser en quien puso Dios todos aquellos medios, toda aquella virtud que son precisas para realizar las buenas.

Dolería que el armiño, creado para ser limpio como copo de nieve, se revolcara por el lodo. Apenaría que la gentil paloma, formada hermosa para cruzar los aires como punto volátil de brufida plata, se zambulliese en los pozos sucios, manchándose en el corral galas que debe lucir en el gran escenario de los aires. A nosotros siempre nos apenó ver dedicada á malos fines la inteligencia de Ramón Chies, y cuando se fue á dar cuenta al Supremo Juez de sus obras malélicas: «Era malo! dijimos con dolor. «Murió! Véase al orgullo humano que en un minuto de estertor se ahoga: véase á un enemigo de Dios, á un perseguidor de la Iglesia, caer á un soplo de la muerte, que detiene la vida en las arterias, que lleva á un alma pecadora á oír el fallo inexorable. Perdónele Dios, pensábamos también, pero que no se olvide el ejemplo para no imitarle nunca.» No nos gozábamos de la muerte de Ramón Chies: llorábamos su vida, una vida de impío enconado contra Dios y sus santos, contra la Iglesia y sus ministros, contra la sociedad cristiana.

Han pasado muchos días; y leyendo los periódicos madrileños, vemos que vuelven á hablar de Chies, de quien ya nadie debería acordarse, si no es, como pensamos en otro momento, para dolerse de su suerte, horrorizarse de sus hechos y hacer propósito de no imitarlos. Vuelven á hablar de Chies, al contarnos que el Ayuntamiento de Madrid ha acordado conservar un recuerdo de aquel hombre, danar su nombre á una calle de la villa y corte. Acuerdo tristísimo, que revela un desacuerdo: el que se ha patentizado entre la mayoría de los conceja-

les madrileños y la mayoría del vecindario que en la corporación municipal representan. Acuerdo tristísimo, que indica, además de un criterio erróneo, falta de caridad para con los muertos. Así la disposición que resolvió adoptar el Ayuntamiento de Madrid ha causado á todos disgustos: á los católicos, porque ese nombre es el de un enemigo de sus doctrinas, las únicas verdaderas, y no debe estamparse ni siquiera en las placas de porcelana ó de hierro esmaltado que dicen las calles; á los «librepensadores», porque poner en una esquina el nombre de Ramón Chies, es plantar un pasquín en que se relata su vida pública, es hacer que se recuerde á cada transeunte hechos que denigran. Allí, cuando en los horrores de la revolución francesa, el genio del mal se impuso y arrojó á los santos de sus altares, á los sacerdotes de sus iglesias, á la piedad de sus asilos, á nadie se le ocurrió dedicar un monumento público á la blasfemia. No; la Justicia humana, que exige la vida para el pago de un delito, no sienta en los estrados al verdugo, y la sociedad, que le necesita para los castigos, le mira con desprecio. La horca y la guillotina no honrarán jamás á sus inventores: la pluma envenenada de Chies, que arrojó infamias y derramó calumnias, es instrumento que deshonra á la impiedad misma, y como á la sociedad le repugna el verdugo, al mayor enemigo de Dios le ha de repugnar la vileza de las armas empleadas en sus combates contra la sociedad cristiana.

La memoria de Chies es la memoria de los procedimientos que empleó en su ataque; y los procedimientos empleados por Chies, la calumnia y la blasfemia, ya lo hemos dicho, avergüenzan. Si algún día—Dios no lo querrá, teniendo compasión de nosotros,—se pusiesen á titular calles y plazas, si algunas quedaban, no recordarian en los títulos las atrocidades de Ravachol ni las salvajadas de Vailant y de otros tantos; porque de la historia de las ideas siempre se procura borrar los puntos negros.

El nombre de Chies no sólo recordaría á la impiedad, triste y lamentada, sino las armas que usaron los librepensadores en sus luchas, y á nadie le agrada, por muy «librepensador» que sea, confesarse calumniador, confesarse blasfemo, confesarse capaz de vergonzosas cobardías, de los actos más vituperables; que en la guerra más encarnizada denigran al que las usa las malas artes.

El acuerdo, pues, de una mayoría, cegada por el odio de secta, por ese encono á la Iglesia que despertó con sus embustes Chies, ha sido, en verdad, muy torpe acuerdo; porque no acusa ya imposición de la impiedad, sino un triunfo—efímero, pero fácil de hacer resonar por toda España—de los ardides deshonorosos; el triunfo—muy relativo y muy breve, más aparatosa que real—de la calumnia.

Los electores monárquicos de Madrid han elevado al Alcalde de la Corte una protesta en que se revela elocuentemente la indignación causada por el acuerdo de aquel Ayuntamiento: «El pueblo de Madrid, dicen, no puede conformarse en manera alguna con este proceder de su Concejo: amante de las Instituciones por indecible persuasión y católico por herencia y por convencimiento profundo, hace constar que

se opone á la sustitución del nombre de la calle «del Alamo» por el de «Ramón Chies», que protesta enérgicamente contra semejante acuerdo, tan opuesto en todos sentidos al espíritu de los electores de la capital de España, y que aún más especialmente protesta de la conducta seguida por algunos individuos del Municipio, que en su día solicitaron nuestros sufragios con el carácter de monárquicos y luego han ultrajado con sus votos ó con su abstención las gradas del trono y las convicciones religiosas de los madrileños, codyuvando al triunfo de una proposición que constituye un homenaje á la República y una burla sangrienta de los principios católicos.»

Nada pinta la sorpresa y el disgusto producidos por el acuerdo, tan bien como las líneas copiadas. Y á la sorpresa y al disgusto de los católicos, únase la que no podía menos de causar á quienes fueron más amigos de Chies que de las víctimas de sus escritos. Periódicos no sospechosos de parcialidad en la cuestión que nos ocupa, como «La Correspondencia de España», «El Imparcial», «La Epoca», «El Tiempo», «El Día», «La Iberia», el «Heraldo de Madrid», «El Estandarte», «El Resumen», «El Comercio», «El Ejército Español», «El Diario Español» y «El Siglo», han censurado el acuerdo del Municipio madrileño.

Nosotros, con toda la prensa católica, nos unimos á esa general protesta.

LA HUELGA

Espíritu de concordia y de fuerza dominó en la junta que se celebró ayer tarde con asistencia de muchos comerciantes, armadores, agentes y consignatarios.

No podía menos de suceder así, pues no son pocas las mercancías que cruzan por nuestra bahía y muelles, y el comercio, que sólo necesita en situaciones normales ponerse al amparo de la ley, puede, si quiere, hacer algo para que ese tráfico que á grandes y chicos beneficia no se interrumpa.

Por lo tanto, aunque dispuestos principalmente á que domine el espíritu de transigencia en cuanto sea posible, recurrirán, si á ello se ven obligados, á gentes de otras partes no afiliadas á las sociedades de resistencia, con lo cual nada se beneficiarán los que hasta ahora vienen trabajando en excelentes condiciones.

Si de algo puede servir nuestro consejo, inspirado única y exclusivamente en el deseo de que haya paz y concordia, que conste que repetimos lo que ayer decíamos: pospóngase al interés general esa pequeña cantidad de amor propio que se ha interesado en este asunto de la huelga, y como si nada hubiera pasado vuelvan todos al trabajo antes que se aumente el número de trabajadores y, por consecuencia, baje el precio de los jornales y se cree á los obreros del muelle una situación desfavorable.

CARNAVAL Y GENIZA

El cuadro que ofrece España en las actuales circunstancias por que atraviesa no es nada halagüeño que digamos, porque si se atiende á las huellas que en él han dejado, la

peste invadiendo algunas de sus provincias, la guerra de Africa, siquiera haya sido en forma de simulacro, al menos por su duración ya que no por sus efectos, y ahora, para colmo de males, las tendencias socialistas y los desahogos del anarquismo, no pueden menos de apoderarse del ánimo de quien no tenga perturbada la razón los efectos del más profundo abatimiento. Y como si estos males que á todos afectan no fueran por sí solos bastante para llenarnos de pena y de preocupación, tenemos ahora que añadir otros desastres cuyo recuerdo extremece sobre manera y de los que por más que nos empeñemos no nos podemos desentender. ¿Quién puede olvidar la terrible catástrofe del pasado noviembre? ¿Quién podrá prescindir, por un momento siquiera, de aquellos cuadros desoladores que para mucho tiempo cubrieron de luto á esta ciudad y á la mayor parte de sus hijos? A esta circunstancia y no á otra se debe el hecho, plausible por cierto, de haberse retraído la inmensa mayoría de los montañeses, por no decir todos, no sólo de los verdaderos excesos del Carnaval, sino también hasta de los humorísticos pasatiempos de la gente de morigeradas costumbres.

Ya lo dijimos el otro día, y lo repetimos ahora: el Carnaval de 1894 ha pasado casi desapercibido para los de Santander; y decimos tan rotundamente que ha pasado casi desapercibido, porque una estudiante que salió para las provincias de Vizcaya y Guipúzcoa, guiada por filantrópicos propósitos, la bien organizada comparsa «El submarino», con otras dos cuyos nombres no recordamos, y algunas en ademan correcto recorriendo los paseos del Boulevard y la Alameda, no significan nada para una población de 40.000 habitantes.

Triste, tristísimo ha sido el motivo que ha tenido á la mayoría de los montañeses alejada de los públicos bullicios y de las locuras carnalescas (no nos referimos á los paseos), pero sea por lo que fuere, es lo cierto que, dado el libertinaje que se ha apoderado de gran parte de la sociedad, no debemos sentir que el Carnaval se muestre como próximo á desaparecer. Alguien, tal vez, al leer estos renglones, diga que somos exajerados y que ha estado brillante el Carnaval del año siguiente al de la explosión del «Cabo Machichaco», pero sobre no ser en eso muy exactos, y sobre ser contados los que con bailes y algazara han honrado la memoria de centeares de muertos y mitigado la desgracia de muchísimos heridos y damnificados, es lo cierto que el Carnaval pasó como pasa todo, y que desde hoy nos encontramos ya de lleno, no en tiempo de diversiones, sino en el de la Cuaresma cristiana, que ea principio á las abstinencias y á los ayunos con el miércoles de Ceniza.

No existiendo las cosas tan *al acaso* como quieren algunos, y puesto que todo cuenta en sí con la razón suficiente de su existencia, es indudable que el acto de imponer la *ceniza* el miércoles siguiente al domingo de Quinquagesima y precedente al de Cuadragésima, tiene también la razón adecuada de su existencia, y es, como todos los actos del culto católico, altamente significativo y razonable.

Así como lavarse el cuerpo, cambiarse los vestidos y perfumarse la cabeza era en los antiguos tiempos la señal y el símbolo de la alegría y de la prosperidad, así también el abandono y desaliño de los vestidos, y el llevar *ceniza* sobre sus cabezas era la demostración palpable de la aflicción y del sentimiento que turbaba la paz y el bienestar con que querían vivir.

76 BIBLIOTECA DE «LA ATALAYA»

contaban reemplazarlo los bochjesmanes con frutas ó raíces, las almendras de la araquida, los bulbos de ciertas especies de mesembryanthes, tales como el higo indígena, castañas ó la médula de una variedad de zamic que lleva el nombre de *pan de café*. Estos alimentos vegetales debían renovarse en el camino. En cuanto á las carnes frescas, los cazadores de la escolta, que manejaban con sin igual destreza sus arcos y azagayas, especie de lanzas largas, debían batir los bosques y llanuras y proveer á la expedición. Al timón de cada carreta iban unidos en arneses de piel de búfalo, seis bueyes del Cabo, de largas patas, alta cruz y largos cuernos. Arrastrados así aquellos pesados vehículos, bastas muestras de la carreta primitiva, no podían temer las cuestas ni los baches y rodarian con seguridad si no con ligereza.

Las monturas destinadas al servicio de los viajeros, eran caballitos de raza española, negros ó tordos, importados al Cabo de la América Meridional, ani-

77 AVENTURAS DE TRES RUSOS Y TRES INGLESES

males mansos y sufridos que son muy apreciados. Entre las bestias se contaban media docena de *cuaggas* domesticadas, especie de borricos de patas finas y formas redondeadas, cuyo rebuzno se parece al ladrido del perro. Estas *cuaggas* debían servir para las expediciones parciales necesarias á las operaciones geodésicas y para transportar los instrumentos y utensilios á donde no pudiesen aventurarse las pesadas carretas.

El bushman montaba con notable gracia y destreza un animal magnífico que excitaba la admiración del inteligente sir John Murray. Era una cebra, cuya piel rayada de bandas transversales, era incomparablemente hermosa. La cebranta cuatro pies de alzada y siete desde la boca á la cola. Desconfiada y asombradiza por naturaleza, no hubiese sufrido otro jinete que Mokum, que la había domesticado para su uso.

Algunos perros de una especie semisalvaje, que algunas veces se han designado con el impropio nombre de *hie-*

80 BIBLIOTECA DE «LA ATALAYA»

Desde aquel día tomó el bushman la costumbre de marchar á la cabeza de la caravana. Sir John Murray no se separaba de él, y de tiempo en tiempo una detonación advertía á sus compañeros que el sabio inglés trababa conocimiento con la caza africana. El coronel, completamente abstraído, se dejaba llevar por su caballo, pensando en el porvenir de aquella expedición verdaderamente difícil de dirigir en medio de aquellas comarcas salvajes. Mateo Strux, en tanto á caballo, en tanto en carreta, según las condiciones del terreno, no desplegaba con frecuencia los labios. En cuanto á Nicolás Palander, tan mal jinete como puede suponerse, caminaba ordinariamente á pie, ó se confinaba en el vehículo, y allí se engolfaba en las abstracciones profundas de las matemáticas sublimes.

Si, durante la noche, William Emery y Miguel Zorn ocupaban su carreta particular, se reunían de día durante la marcha de la caravana. Estos jóvenes estrechaban su amistad diariamente;



CAPÍTULO VI

En el que acaban de conocerse

La escolta que mandaba el bushman se componía de cien hombres. Todos eran bochjesmanes, gentes laboriosas, poco irritables, poco pendencieras y capaces de soportar grandes fatigas físicas. Antes de la llegada de los misioneros, los bochjesmanes eran mentirosos é inhospitalarios, sólo buscaban la manzana y el pillaje, y aprovechaban habitualmente el sueño de sus enemigos para exterminarlos. Los misioneros han modificado en parte tan bárbaras costumbres; sin embargo, estos indígenas aún continúan siendo algo ladrones de granjas y animales.

Diez carretas, iguales á la que el

Tamar se vio tristemente afligido, y para testificar su sentimiento se cubrió de ceniza; Mardoqueo vio, siquiera fuese con los ojos de la imaginación, los muchos males que iban a venir sobre su pueblo, y para dar testimonio de esta pena se vistió de saco y se cubrió de ceniza; y de esta manera patentizaron también sus pesares los israelitas ante la presencia de Holofernes, Job, el rey de Nínive, Daniel y los Macabeos.

Por esta razón la Iglesia católica impone la ceniza formando el signo del cristiano sobre la cabeza de los fieles, recordando al mismo tiempo que las antiguas formas de expresar el luto y la amargura del alma, la ceremonia de recepción de los públicos pecadores que de veras querían volverse a Dios, y el principio y el fin de cada uno, repitiendo a todos las palabras mismas que dirigió el Criador al hombre después de haber pecado: *Acuérdate, hombre, que eres polvo y en polvo te has de convertir.*

EL CEMENTERIO DE CIRIEGO

En un artículo que con este título ha publicado en *El Ejército Español* nuestro amigo el ilustrado joven montañés don Julián J. Urdáiz, hallamos la siguiente fiel descripción de aquella necrópolis:

«Abandoné aquel sagrado recinto y me dirigí al cementerio. Experimenté una cruel decepción; en nada se parecía a los que yo estaba acostumbrado a ver: los de los pueblos que rodean el ábside de las iglesias, llenos de flores, de boj, de algunas lápidas en las sepulturas de los ricos y cruces modestas en las de los pobres. Es lo primero que se ve allí la iglesia, y de este modo todos recuerdan al ser querido que perdieron y todos ruegan a Dios por él. Los de las grandes ciudades, con sus nichos, sus panteones suntuosos, adornados con estatuas, sobre una el ángel que llora y oculta su rostro con las manos, sobre otra una mujer en actitud de orar, profusión de mármol por todas partes, dorados, bronceos, hermosas cruces y ricas coronas, porque el refinamiento del lujo y la ostentación llega también hasta los cementerios.

Pero Ciriego se sale de este patrón que todos conocemos; es una necrópolis a la moderna, con todos los requisitos que prescribe la higiene: mucha ventilación y muy apartado de la ciudad. El suave pendiente llega hasta la costa, de la cual la separa la blanca tapia que le rodea. Es de grandes dimensiones, pero nada hermoso hay en él; la hierba crece a su antojo, invadiendo los caminos y borrando los límites de las parcelas en que está dividido. Allí no hay cipreses ni sauces llorones, ni arbustos, ni rosas: el suelo está sembrado de sencillas cruces de madera, y en algunas sepulturas, en lugar de aquéllas, sólo hay una estaca con el número del registro. Nada hay allí que dé carácter al cementerio: faltan los nichos y los panteones. Ciriego es triste y sombrío; desde él se contempla el dilatado mar, cuyo límite desvanece la bruma; las olas agitadas por el viento, que aquel día soplaban, deshaciéndose con roncó bramido contra las negruzcas rocas, convirtiéndose en montañas de espuma cuyo blanco color resaltaba sobre el obscuro tono del mar. La lluvia empezó a caer de nuevo, y el helado vienteillo irritaba mis párpados.

«No he visto nada más tétrico que aquel mar negruzco y aquel cielo brumoso y sombrío. ¡Digno marco para aquel cuadro! Aquellas olas que se estrellaban con estrépito sobre las peñas, aquel tiempo tempestuoso, me hicieron recordar una descripción del sitio donde reposan los restos de Chateaubriand, aquel genio poético que duerme el sueño de la muerte arrullado por el ruido de las olas que batían los cimientos roqueros del Grand Be. ¡Extraño capricho, propio de aquella imaginación, tan dispuesta a lo singular y a lo grandioso.»

EL CARNAVAL

No han faltado este año los mascarones sucios, que recorren las calles menos concurridas, atizando escobazos a los chicos: ellos

se divierten a su modo, grotescamente, aunque no creemos que el placer que experimenten en toda una tarde de diversión, merezca el trabajo de lavarse después el tizne que se untaron en el rostro, si es que se lavan la cara los mascarones estos.

Han salido por esas calles muchos dominos ajados, de alquiler: detrás de estos dominos y de las caretas que completan el disfraz casi siempre se oculta un propósito de hacer pasar a alguien un mal rato: estos son los medios de que se valen para decirse novias a novios, y amigos a amigos lo que sin la careta no se dirían; y estos son los medios de avergonzar a todo aquel que tenga historias y defectos, haciéndole salir a fuerza de alusiones maliciosas los colores a la cara. Cada máscara de dominó se acerca a un grupo, y con él permanece largo rato: está saciándose de bromazo, en ocasiones está saboreando una venganza.

Producían compasión esos pobres mamollos que estorbaban en el Boulevard ayer tarde: ellos se cargan de trapos viejos con el fin de divertirse más que con el de divertirse, y les sale generalmente mal la cuenta a los infelices, porque se nota en seguida que a nadie logran divertir y se presume que ellos tampoco se divierten. Estos son los que dan lugar todos los años a la gracia de los periodistas festivos: estos son los que pasean por el pueblo con algo pesado a cuestas, sufren empujones y golpes, van a la Prevención y a la Casa de socorro, y luego cuentan que se han divertido.

Niños zangolotinos se vieron varios, los de años anteriores: entre la infancia carnavalesca de gran estatura, hallamos un niño juguetón, con aro y delantal, muy bien vestido. Fue la máscara más tolerable que vimos: era un joven que había dado «el salto atrás» y que se pasó la tarde saltando hacia adelante. Luego se le vio sin careta, fumando un buen habano, a su tierna edad, y riendo con un guardia, menos tierno que la edad indudablemente.

No hubo más digno de ser apuntado. Las comparsas son las que han distraído algo a los paseantes estos días.

El afán de innovarlo todo ha ido relegando al olvido las antiguas diversiones carnavalescas, que no dejaban de ser graciosas, y ha desaparecido la broma del «chiguí», encanto de los chicos hasta hace muy pocos años.

Con otras invenciones ingeniosas se divierten las gentes; antes, el cubo de agua con media docena de naranjas flotando, las que había que agarrar con los dientes, exigía mucha habilidad y motivaba algunas mojaduras; por esto las máscaras que le conducían llevaban séquito poco numeroso. Mayor le tenía el máscara que en el fondo de una sartén bien embadurnada había fijado una moneda de cobre que también había que agarrar con los dientes. A este tal, seguían multitud de chicos embadurnados de negro. Para todos esos inocentes juegos se contaba como factor principal con los dientes sanos y brillantes de los muchachos. El uso de la careta va desapareciendo, y la afición a pintarse aumenta; de esto a no hacer mamarrachadas y a no vestirse de máscara, sólo hay un paso. Si no es que no se gastan caretas porque no hay dinero para comprarlas.

El Carnaval, en suma, ha continuado este año por la rápida pendiente de la decadencia.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El inspector de primera enseñanza propone a la Junta provincial de Instrucción pública, para que sean nombrados maestros interinos de las escuelas de Mioño y de Santuña, a los señores don Pedro Llano y don Guillermo Martín, respectivamente.

El mismo inspector propone también, y ha sido nombrada por la Junta provincial, a doña Margarita García Rivero, para desempeñar interinamente la escuela de Mogro, con el haber anual de 400 pesetas.

Doña Micaela Martínez, maestra de la escuela de Rasines, solicita se le conceda la

jubilación, fundándose en que pasa de la edad de 60 años.

El Alcalde del Ayuntamiento de Rionansa da cuenta de que doña Luisa de Orbeta, por haber obtenido una escuela en Valmaseda, ha cesado en el desempeño de la de San Sebastián de Garandabal, y que ha sido nombrado interinamente por la Junta local para esta última escuela don Isidoro de Cosío.

NOTICIAS

El oculista Viña Lomba, que se dedica exclusivamente a las enfermedades de la vista, pone en conocimiento de su el entela que ha trasladado su gabinete de consulta de la calle de Santa Lucía, número 1, a la de Hernán Cortés, número 9, piso segundo, donde continuará recibiendo consultas de diez a dos.

Una de las losas de la calle de Garmendia, frente a la casa número 10, se encuentra hundida, ofreciendo peligro a los transeuntes.

A las cuatro de la tarde de anteayer se encontraban jugando a la pelota contra la fachada del convento de los Padres Jesuitas dos chicos que fueron denunciados.

A las diez y media de la mañana de ayer fueron denunciados otros dos jóvenes por la misma falta. Uno de ellos, al ser interrogado por el guardia, ocultó su nombre y dijo otro.

Ayer fue denunciada una mujer por depositar la basura en la Vía Cornelia.

Un quincallero que se hallaba con su género en la plaza de Atarazanas, y que al ser reprendido por el guardia por esta falta se insolentó con él, fue denunciado.

Ayer se presentaron en queja a un guardia municipal dos mujeres, manifestándole que habían encontrado una máscara que iba disfrazada con ropas que pertenecían a las denunciadas, ropas que habían sustraído a aquella del pasillo de la guardilla de la casa número 7 de la calle de Becedo. Conducida la máscara a la prevención, manifestó que las prendas origen de la denuncia se las había prestado para disfrazarse la dueña de la casa en que él se hospeda, casa situada en la calle de Ruamenor, número 1, establecimiento. Llamada la dueña al cuarto de la guardia municipal, confirmó lo dicho por la máscara.

Hoy probablemente asistirá a la Catedral nuestro Excmo. Prelado para la imposición de la ceniza. Este acto tendrá lugar en dicha santa iglesia después de la hora de Nona, predicando el señor García Pintor; en el Cristo, a las ocho; en la Anunciación y Consolación, a las ocho; en San Francisco, a las ocho y media, y en Santa Lucía, a las nueve.

Ha sido nombrado vicecónsul de España en Ceiva (Honduras) don Simón Barrio Morante, natural de Fresno, Reinosa.

Mucho celebramos la distinción de que ha sido objeto nuestro paisano señor Barrio, y no dudamos que nuestro distinguido conterráneo sabrá desempeñar bien tan importante cargo.

La Alcaldía de Valladolid ha establecido una expendeduría de carne con objeto de regular los precios, que, a juzgar por las frecuentes quejas y datos demostrativos, eran demasiado elevados. La carne se venderá un real en kilo más barata que en los demás sitios.

Dicen de Bilbao: «La brigada de bomberos que fue a bordo del vapor «Mechelin» a prestar auxilio a nuestros hermanos de Santander a raíz de la horrosa catástrofe del 3 de noviembre último, ha tenido la feliz idea de hacerse fotografiar en grupo, figurando a su frente el

concejal que los mandaba, nuestro querido amigo particular don Félix Macazaga.

La idea se llevó a cabo ayer mañana en un solar de la calle de Echaide, y el fotógrafo que llevó a cabo el trabajo fue el dueño de la fotografía artística de la calle de Urbieta, señor Ducloux.»

A fines del mes de abril se abrirá al culto público el hermoso templo que los reverendos Padres del Corazón de María han construido en la calle de San Francisco, en Bilbao.

Los obreros en Italia

En el Piamonte (Italia) se ha celebrado un Congreso católico de obreros muy interesante.

Los jornaleros allí representados han votado, no solamente el descanso dominical obligatorio, sino también la asistencia colectiva a la misa y a ciertos actos de devoción.

También se ha votado en favor de exposiciones en que se muestren al público los productos de las fábricas de empresarios conocidamente católicos, agencias de negocios en que a los obreros católicos se facilite colocación, el establecimiento del sistema cooperativo, según el sistema del párroco señor Anelli, que es el preferido por dicho Congreso católico del Piamonte.

Estaban representados en él más de 30.000 obreros, pertenecientes a 240 asociaciones. El Arzobispo de Turín dirigió a los miembros de la asamblea un excelente discurso. El presidente llevaba uno de los nombres más ilustres del Piamonte y de Italia, era el conde César Balbó.

Se acordó, por último, favorecer a la prensa católica y privar de los beneficios de la asociación a los lectores conocidos de periódicos inmorales o sectarios.

El número 52 de la *Canastilla de la Infancia*, correspondiente al 21 de enero, contiene el siguiente sumario:

Índice.—La máscara negra, por doña Angela Grassi.—Don Quijote de la Mancha. Se suscribe a este periódico en casa de don Gumerindo Carriles, Cuesta de Gibaja, número 4.

Ha sido autorizada por el ministro de la Gobernación la permuta entablada por los directores médicos de los balnearios de Cuntis (Pontevedra) don Isidro Casulleras, y el de la de Puente Viego don Aurelio Varela y Puga.

Ha tomado posesión del cargo de administrador de Hacienda de esta provincia don José Quintana Paz, que fue nombrado para dicho cargo por real orden de 31 de diciembre último.

Ayer continuaron en huelga los obreros del Muelle. Su actitud, en general, fue pacífica. Fueron detenidos, por desobediencia a la autoridad, cuatro mujeres y un hombre.

La archieofradía de la Guardia de honor del Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia parroquial del Santo Cristo, celebrará solemnemente cultos el día 9, segundo viernes de febrero. A las siete y media de la mañana será la Misa de Comunión General reparadora, en la cual ganará indulgencia plenaria los congregantes.

El ejercicio de la tarde dará principio a las 6. Después de manifestar en el Sagrario a Su Divina Majestad se cantará la estación mayor al Delfico Corazón; seguirán el ofrecimiento de la Hora de Guardia, el sarto Rosario, la Oración de desagravio, cánticos al mismo Sacratísimo Corazón y el sermón que predicará don José García Rodríguez, terminando con la Bendición y Reserva.

Recomendamos a las personas caritativas una pobre familia que con siete hijos, todos pequeños, viven en la mayor indigencia en la calle de la Concordia, número 14, guardilla.

En el convento de Agustinas de Salamanca ha fallecido Sor Inés de Jesús, conocida

en el mundo con el nombre de Vicenta Ledesma y Atadruza.

Descanse en paz el alma de la finada.

Ayer tarde se representaron varias piezas y tocó la banda de música en el teatro que para solaz de los acogidos y de sus familias disponen siempre que hay ocasión los Hermanos Salesianos.

Se puso en escena La Casa de la Fortuna en dos actos, y las Aventuras de un cocinero, en uno, y además una pantomima con la que todos los asistentes se rieron mucho; un coro y un solo.

De ese modo vense los adelantos de todos los acogidos.

Ayer se distribuyeron en la Casa de Caridad 129 raciones de rancho, 10 libras de carne, 20 de pan, 5 de arroz y 5 de garbanzos.

La guardia civil del puesto de Castro Urdiales da cuenta de haber puesto a disposición del señor Juez municipal de aquella villa a los vecinos del pueblo de Cerdiga, de aquella demarcación, Tomás Diez Pico, de 28 años de edad, casado, labrador, y Manuel Velmonte Fernández, de 23 años, casado, labrador, que se cree sean los autores de las heridas causadas con un palo y un revólver de seis tiros a su vecino Alejandro Acabal Herrero, siéndoles ocupados a aquellos al ser detenidos.

Aduana

Recaudación hecha en el día de ayer por la Aduana de esta capital:

	Pesetas
Derechos de arancel.....	611.50
Carga.....	552.12
Desarga.....	307.74
Recaudación por aduanas.....	1.471.36
» por coloniales.....	13.734.00
Total.....	15.205.36

Telegramas detenidos

Ayer existían en la estación telegráfica de esta capital los siguientes:
Juana Bustamante, sin señas; desconocida. Antero, posada Begoñesa; idem.

Pescado

En el peso municipal se pesaron anteayer: 2,080 kilos de besugo, que se vendieron de 36 a 38 pesetas los 50 kilos.

Mercados públicos

Precios que han obtenido algunos artículos en el día de ayer:

Cebollas asturianas, a 1 peseta el ciento.	
» blancas, a 3 id. id.	
Patatas amarillas, a 5'25 pesetas quintal.	
» comunes, a 4'75 id. id.	
Alubias, a 0'30 id. la tercia.	
Coliflor, a 0'20 id. la pella.	
Nabos de Reinosa, a 0'30 id. kilo.	
Zanahorias, de 0'50 a 0'75 id. docena.	
Repollitos, a 0'35 y 0'40 id. uno.	
Cardos, a 0'00 id. id.	
Limones, de 1 a 1'20 id. docena.	
Manzanas, de 0'75 a 1'00 id. docena.	
Peras de invierno, a 1'50 id. id.	
Naranjas, a 0'50 id. id.	
Queso de Burgos, a 1'40 id. kilo.	
Leche de vaca, a 0'35 id. litro.	
Carne de vaca, de 1'40 a 1'80 pesetas kilo.	
» de ternera, a 2'50 id. id.	
Sesos de vaca ó ternera, a 1 id. uno.	
Corderos, de 4 a 5 pesetas uno.	
Manteca de cerdo en rama, a 2'20 id. kilo.	
Lomo de cerdo, a 2'50 id. id.	
Jamón extranjero, a 3'50 id. id.	
» fresco, a 3 id. id.	
Tocino, a 2 id. id.	
Salchichas, a 2 id. id.	
Manteca de vaca, a 2'40 id. id.	
Huevos, del país, a 1'00 pesetas docena.	
» asturianos, a 0'75 id. id.	
Perdices, a 0'00 pesetas una.	
Sordas, a 0'00 id. id.	
Pichones, a 1 id. id.	

bushman había llevado a las cataratas de Morgheda, formaban el material móvil de la expedición. Dos de estas carretas, especie de casas ambulantes, ofrecían ciertas comodidades y debían servir para tienda de los europeos. El coronel Everest y sus compañeros podían disponer, pues, de una casa de madera, de piso seco, bien cubierta de lona impermeable y provista de varios lechos y objetos de aseo. Cuando acampaban economizaban el tiempo necesario para armar una tienda, puesto que la tienda llegaba formada.

Una carreta estaba destinada al coronel Everest y a sus dos compatriotas, William Emery y sir John Murray. La otra la habitaban los rusos Mateo Strux, Nicolás Palander y Miguel Zorn. Otros dos vehículos, dispuestos por el mismo modelo, pertenecían, uno a los cinco ingleses y el otro a los cinco rusos que formaban la tripulación del *Queen and Tzar*.

No hay que decir que el casco y máquina de la chalupa de vapor, desmon-

El coronel Everest explicó al bushman el asunto de que se trataba. Con el aplomo del sabio a quien es familiar el lenguaje científico, el coronel habló al bushman de triángulos, ángulos adyacentes, base, medida de meridiana, distancias zenitales, etc. El bushman le dejó hablar durante algunos minutos, pero interrumpiéndole al fin con cierta impaciencia:

—Coronel—le dijo,—no entiendo una palabra de vuestros ángulos, bases y meridianas. No comprendo tampoco lo que venís a hacer en el desierto africano. Pero, en último caso, esto es cuenta vuestra. ¿Qué me pedís? ¿una llanura grande y bien nivelada? Pues bien, se os buscará.

Por orden de Mokum, la caravana que acababa de atravesar las colinas de Lattakou, descendió hacia el Sudoeste.

Esta dirección la llevaba sobre poco más ó menos al Sur del caserío, es decir, hacia la parte de la llanura que regaba el Kurumán. El cazador esperaba encontrar al nivel de este afluente una llanura favorable a los proyectos del coronel,

nas cazadoras, corrían a los lados de la caravana. Por su forma y largas orejas recordaban el braço ó perro de muestra de Europa.

Tal era el conjunto de aquella caravana que iba a penetrar en los desiertos de Africa. Los bueyes avanzaban tranquilamente guiados por el *jambo* de sus conductores, que les picaba en los costados, y aquel grupo, desarrollándose a lo largo de las colinas en orden de marcha, ofrecía delicioso espectáculo.

¿A dónde se dirigía la expedición después de haber dejado a Lattakou?

—Marchemos en línea recta—había dicho el coronel Everest.

En efecto, en aquel momento ni el coronel ni Mateo Strux podían seguir una dirección determinada. Antes de comenzar sus operaciones trigonométricas, necesitaban una llanura dilatada, con objeto de establecer en ella la base del primero de la serie de triángulos, cuya red debía cubrir la región austral de Africa en extensión de muchos grados,

tada por piezas y cargadas éstas en una carreta, seguían a los viajeros por el desierto africano. En el interior de este continente son numerosos los lagos. Podían existir algunos en la región que recorrería la comisión científica y la chalupa les prestaría entonces grandes servicios.

Las otras carretas transportaban los instrumentos, los víveres, los equipajes de los viajeros, las armas, municiones, utensilios necesarios para la triangulación proyectada, como pilones portátiles, postes de señales, reverberos, cables necesarios para la medición de la base, y además todos los objetos indispensables a los cien hombres de la escolta. Los víveres de los bochjesmanes consistían principalmente en *biltongue*, carne de antilope, de búfalo ó de elefante, cortada en delgadas tiras, que secas al sol, ó sometidas a la acción de fuego lento, puede conservarse meses enteros. Esta preparación economiza el empleo de la sal y se usa mucho en las regiones donde escasea este útil mineral. El pan

Anades, á 0'00 id. id.
Tordipollos, á 0'00 id. id.
Tordos y malvices, á 0'25 id. id.
Pollos, de 2 á 2'50 id. id.
Gallinas, de 3'50 á 4 id. id.
Liebres, á 00 id. id.
Merluza, á 0'00 pesetas kilo.
Sardas, á 1'00 id. id.
Lubina, á 3'50 id. id.
Congrio, á 0'00 id. id.
Bogas, á 0'50 id. id.
Doradas, á 0'00 id. id.
Jargo, á 1'60 id. id.
Anguilas, á 2'00 id. id.
Angulas, á 2'00 id. id.
Mubles, á 0'00 id. id.
Barbos, á 0'00 id. id.
Sulas, á 0'20 id. id.
Raya, á 0'00 id. id.
Besugos, de 0'60 á 0'75 id. pieza.
Cachones, de 0'20 á 0'40 id. id.

Escuela libre de Comercio y Centro científico mercantil, fundado en 1880. Director, don Belisario Santocildes Palazuelos, Bachiller en Artes, Perito y Profesor mercantil titular, Catedrático auxiliar honorario que fue de la suprimida Escuela oficial de Comercio de esta población, exoficial del Banco de España, etc., etc.
Lecciones, peritajes, consultas y liquidaciones mercantiles.
Para más pormenores, Cuesta del Hospital, número 3, teléfono, 327.

Don J. B. RUIZ, Dentista, Plaza Constitución, 4, 2.º

SECCIÓN MARÍTIMA

Buques atracados á los muelles

Muelle de Calderón, vapor español Fernández Sanz.
Dehesa saliente, vapor español Duro, procedente de Gijón.
Albareda saliente, vapor español Itálica.
Idem longitudinal, vapores españoles Comercio, Langreo, Luarca y Ugarte.
Segundo muelle de Maliaño, vapor inglés Pontiac.
Cuarto idem saliente, vapor español Cabo Palos.
Quinto idem longitudinal, vapor inglés Lord Aberdeen.
Sexto idem saliente de idem, vapor inglés Italia.
Séptimo longitudinal de Maliaño, vapor inglés Turgot.
Séptimo id. saliente de id., vapor español Francisca.

Buques en bahía

Vapor español Saturnina, procedente de Liverpool, para la Habana; Cabo de San Vicente, Cabo de San Antonio y á su costado el Josefa Antonia, y el vapor francés Maroc, trasbordando trigo al vapor español Mechelin.
En el Astillero, vapor español Gallo.

Hoy entrará el vapor español Euskaro.
Termómetro de la Comandancia de marina, 11.
Barómetro de id., 77.

PANORAMA

A Paca

Paca, de quicio me saca y me aturde y me provoca la sonrisa de tu boca. Quise decir de tu boca.

Tus ojos me dan trabajos y me hacen pasar sonrojos. ¡Tienes muy bonitos ojos! ¡Digo, muy bonitos ojos!

Tu pelo: el mejor regalo que guardar quiero y anhelo. Responde: ¿me das un pelo? ¡Cáscaras! ¡Me das un pelo?

Me seduces y enamoras cuando ríes ó suspiras, y cuando con gracia moras. ¡Quería decirte miras!

Tu mano mi amor entona: tiene algo de sobrehumano. ¡Hazme señas con tu mona! ¡Qué salvaje! ¡Con tu mano!

¡Cuánto te quiero, Paquilla! Me pareces una estrella. ¡Eres por extremo villa! ¡Digo, por extremo bel a!

Amame, Paca; regula mi amor, que ardiente se exhala. De lo contrario eres mala. ¡Qué estoy diciendo! ¡Eres mala!

Amame, porque presumo tu cariño y lo reclamo. ¡Ay, Paca, cuánto te humo! Digo, no, ¡cuánto te amo!

Ay, Paca, tu amor me importa, y por eso, aunque me parta, te envío esta pobre carta. (¡Me lucí!) Esta pobre carta.

Pero ya me callo, rica, pues mi lengua se equivoca. ¡Conque queda con Dios, Pica, digo, Peca, digo, Poca!

Cobra fama...

Hablando de Simón Luna, borracho de profesión, dijo su esposa:—Simón se ha comido una fortuna. Y uno que era conocido del borracho, replicó:—Eso de comerla, no; ¡será que se la ha bebido!

Bequeriana

Yo me he asomado á las profundas simas de la tierra y del cielo

y las he visto el fin, ó con los ojos ó con el pensamiento. Mas ¡ay! vi una novela de un pobrete escritor muy ameno y no la he visto el fin ni con los ojos ni con el pensamiento!

AMADÍS.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

La embajada en Marruecos

Madrid 6—12'30 t.

Nuestro corresponsal especial en Tánger ha recibido por el vapor «Mogador» noticias de Marruecos dando detalles del acto de la recepción oficial de la embajada española por el sultán.

La recepción se verificó el día 31 de enero con inusitada pompa, resultando la ceremonia en extremo brillantísima, realizada por los vistosísimos uniformes del personal de la embajada y los riquísimos trajes de los altos dignatarios del sultán.

Muley Hassán pronunció un discurso alusivo á los asuntos que han motivado la ida á Marruecos de la embajada, dando amplias y públicas satisfacciones á la nación española.

Declaró que los culpables de los acontecimientos desarrollados en el campo de Melilla, que dieron lugar al conflicto con España, eran los rifeños.

Hizo grandes elogios de la conducta prudente observada por los españoles, y ofreció imponer un cruento castigo á los instigadores de los hechos que pudieran haber perturbado la paz que existía entre dos naciones amigas; añadiendo que aquellos sucesos se complicaron por la circunstancia, que lamentaba, de encontrarse el ausente en aquellos momentos y por la desgraciada pérdida de varios correos.

Más detalles de la recepción

Madrid 6—2'15 t.

En el discurso que el general Martínez Campos pronunció para contestar al del sultán manifestó los motivos de perenne amistad que unen á España con Marruecos.

El sultán reiteró el ofrecimiento de castigar á los malvados que trataron de perturbar la amistad tradicional entre ambos países, y manifestó de una manera rotunda que tendría la cuestión un satisfactorio y completo arreglo.

Acto seguido el general Martínez Campos hizo entrega al sultán de la carta contestación de la Reina Regente; dio las gracias al emperador y, seguido del personal de la embajada y de la guardia de honor, se retiró al palacio que le sirve de alojamiento en la capital del imperio marroquí.

La audiencia privada en que el embajador extraordinario habrá presentado las reclamaciones de España ha debido celebrarse el día 2 del corriente, pero probablemente hasta mañana no se conocerán los detalles de esta entrevista; detalles que son esperados con ansiedad para poder por ellos juzgar con relativa certeza el término que ha de tener el malhadado asunto de Melilla.

Últimos detalles--Buena impresión

Madrid 6—2'30 t.

La solemne recepción de la embajada española por el sultán de Marruecos se verificó en el patio llamado de Audiencias. El general Martínez Campos habló desmontado y el sultán lo hizo ginete en el clásico corcel blanco.

Todos los anteriores detalles, que únicamente han sido conocidos en Madrid por el telegrama remitido por nuestro corresponsal especial en Tánger, han causado excelente impresión en todos los círculos y en el público en general.

Atropellos

Madrid 6—3'40 t.

En la Rota, provincia de Cádiz, varios sujetos enmascarados recorrieron las calles de la población; penetraron en algunas casas pidiendo socorros y dirigiendo á sus moradores graves amenazas, y después se dirigieron al campo, donde maltrataron á varios labradores.

Las autoridades tienen noticias de estos atropellos y se hacen pesquisas para descubrir á sus autores, á fin de imponerles el castigo á que se han hecho acreedores.

Buenas impresiones

Las noticias recibidas de Melilla dicen que dominan allí también las impresiones optimistas respecto á la pronta y favorable solución del conflicto pendiente.

Negativa rotunda

Madrid 6—5'20 t.

El señor Cánovas del Castillo ha autorizado á esta Agencia para negar del modo más rotundo la paternidad de un artículo que publicó ayer el periódico conservador *El Estandarte*, y que algunas personas le han atribuido á dicho señor.

El texto oficial

Madrid 6—7'15 n.

En el ministerio de Estado se ha facilitado á la prensa el texto del discurso que el general Martínez Campos dirigió al sultán de Marruecos, en el que dice que, como soldado español, le enaltece y le satisface ir á tratar con un soberano militar, que comprenderá mejor su pensamiento, y re-

cuerda que la amistad que ha existido siempre entre España y Marruecos no podrá turbarse ahora por las nubes pasajeras que obscurecieron un momento el horizonte en Melilla.

Contra los consumos

Madrid 6—8 n.

El vecindario del pueblo de Sorvilán, provincia de Granada, se amotinó ayer contra el impuesto de consumos.

Avisada que fue la guardia civil, se presentó en el pueblo, consiguiendo restablecer el orden á las pocas horas de haber sido alterado.

Los representantes navarros

Los senadores y diputados por la provincia de Navarra han celebrado una reunión en la que han acordado apoyar la actitud en que se ha colocado la diputación foral de aquella provincia. También acordaron visitar, con motivo de este asunto, á los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda.

La Cámara de Comercio

La comisión de la Cámara de Comercio de Madrid que ayer visitó al señor Sagasta se propone visitar mañana al señor Gamazo, á fin de interesarle en favor de la reducción de la tarifa del arancel en el nuevo tratado de comercio que ha de concertarse entre España y Francia.

De regreso

Madrid 6—11 n.

En el tren mixto de Zaragoza han regresado hoy los señores Gamazo y Maura de la cacería que han realizado en la provincia de Guadalajara.

Un petardo

Delante de la casa del secretario del Ayuntamiento de Cholina, provincia de Murcia, estalló un petardo que causó algunos destrozos materiales, aunque, por fortuna, no ocurrió ninguna desgracia personal.

El Consejo

No es seguro, y así se decía en los círculos políticos, que se celebre mañana Consejo de ministros, siendo lo más probable que se espere hasta el jueves, con objeto de ver si se reciben noticias respecto á la conferencia reservada del sultán con el general Martínez Campos.

En dicho Consejo se acordará la fecha en que han de convocarse las Cortes, creyéndose que el decreto será publicado el día 10, convocando para el día 26.

Los diputados navarros

Madrid 7—12'30 m.

Los diputados por la provincia de Navarra se han reunido en una de las dependencias del palacio del Congreso, con objeto de enterarse del texto de la comunicación que aquella Diputación foral les ha dirigido, negándose á acudir á la invitación del ministro de Hacienda para tratar del nuevo concierto económico que se trata de convenir con dicha provincia.

Hoy visitarán al señor Gamazo con objeto de entregarle la citada comunicación.

El señor Moret.—Confirmación

Mañana jueves regresará de su expedición á Ciudad Real el señor Moret. —Las noticias oficiales confirman en todos sus detalles cuanto he telegafiado respecto á la recepción de la embajada por el sultán de Marruecos.

Hallazgo de dinamita

En un solar del término de Gracia, Barcelona, la policía ha encontrado cien cartuchos de dinamita.

Las Cortes

Madrid 7—1 m.

En los centros oficiales se asegura que las Cortes serán convocadas para el día 26 del corriente; pero que la publicación del decreto puede variar del 11 al 12, dependiendo esto del estado de las negociaciones del general Martínez Campos con el sultán de Marruecos.

Otro bandido preso

Madrid 7—2'45 m.

De Cádiz comunican por telégrafo que la guardia civil ha conseguido capturar á otro de los bandidos que componían la partida que cometió el atentado en el pueblo de Benaocaz.

Accidentes marítimos

La balandra «Sultán» ha encallado en los bajos llamados *Puercas*. Llevaba cargamento de petróleo. Se le ha prestado auxilio y se cree que podrá salvarse sin grandes averías.

También ha llegado á Cádiz, procedente de Sevilla, el vapor noruego «Baldér», con averías de bastante consideración.

Causa común

Los diputados á Cortes por la provincia de Navarra, en la reunión que han celebrado en el Congreso, acordaron, entre otras cosas, ponerse incondicionalmente al lado de la Diputación foral en la cuestión del concierto económico.

Esta noche no hubo Bolsín.

FABRA.

DESDE PALENCIA

El Carnaval—Traslado—Sermón
Revista militar

Palencia 6—9'40 n.

Las fiestas del Carnaval en esta ciudad han sido bastante animadas, habiendo con-

tribuido mucho á ello el magnífico tiempo que está haciendo. No ha ocurrido ningún percance desagradable.

El señor teniente fiscal de esta Audiencia ha sido trasladado á la de Málaga.

En la fiesta religiosa de mañana, miércoles de Ceniza, dirigirá la palabra á los fieles el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis.

Espérase la llegada mañana á ésta del general Moltó, que viene con objeto de pasar revista á las tropas de la guarnición.

El corresponsal.

EXTRANJERO

La insurrección del Brasil

Madrid 6—4 t.

Los despachos de Riojaneiro comunican la noticia de que el jefe de la insurrección, almirante Mello, trató de sublevar dos regimientos de la guardia nacional, fieles al Gobierno del presidente Peixoto, y no pudo conseguirlo. En vista de este fracaso se ha aplazado la ejecución del plan proyectado de operar un desembarco de tropas.

En la isla de Creta

Madrid 6—4'40 t.

El periódico inglés el «Times» publica un despacho de la capital de Grecia en el que se dice que ha quedado restablecida la tranquilidad en la isla de Creta, habiéndose aplazado la ejecución de los cristianos que han sido condenados á muerte.

Tratado de comercio

Ayer quedó firmado en Berlín el tratado de comercio concertado entre los imperios de Alemania y Rusia.

FABRA.

Cotizaciones bursátiles

Madrid	Día 5	Día 6
4 % interior.....	67'25	67'55
4 % amortizable.....	77'40	77'50
4 % exterior.....	77'05	77'25
Cubas 86.....	108'15	108'25
Cubas 90.....	96'00	96'00
Cédulas 5 %.....	00'00	99'00
Cédulas 4 %.....	00'00	00'00
Banco de España.....	373'75	374'00
Tabacos.....	163'75	163'00
París (cambio).....	23'70	22'65
Londres (cambio).....	30'89	00'00
Exterior (Bolsa de París).....	00'00	00'00
Barcelona	Día 5	Día 6
4 % interior.....	00'00	00'00
Idem exterior.....	00'00	00'00
Amortizable.....	00'00	00'00
Cubas del 86.....	00'00	00'00
Idem del 90.....	00'00	00'00
Nortes.....	00'00	00'00

PASATIEMPOS

CHARADA

Una prima dos dí yo á un tres cuat o, de buen modo, y las gracias no me dio. No le perdona, no, si hubiera el tal sido todo.

CUADRADO

POR C. CAPLÍN

.....
.....
.....
.....
.....

Sustitúyanse los puntos por sílabas que, leídas horizontalmente, digan:
Oficio de mujer.
Tiempo de verbo.
Apellido de un ilustre médico.
Parte del cuerpo humano.

(Las soluciones mañana)

Solución á la charada de ayer: *Amartelado*.

ANUNCIOS

V. URBINA

Callista de la Real Casa
SIRVE A DOMICILIO
Los avisos á D. Vitor Ugalde (armero).
Plaza de la Libertad (kiosco). 5—3

VENTA

Por tener que ausentarse su dueño se venden varios muebles, unos nuevos y otros con muy poco uso.
Hay muy buenos cuadros pintados al óleo.
Puerta la Sierra, número 3, 1.º

GRAN MANUFACTURA

BIZCOCHOS DE LUJO Y GALLETAS

LA IBÉRICA

MARCA OLIBET J.º E HIJO
RENTERÍA (GUIPUZCOA)

REPRESENTANTE FRANCISCO GARCIA

AGENTE PARA LA VENTA

ADOLFO NOVAL CAGIGAL

A LOS FABRICANTES DE FIDEOS

Se venden juntos ó separados los efectos siguientes, procedentes de remate:

Una prensa de hierro, una amasadora de idem, una caldera de cobre de vapor, una idem idem para calentar agua y once moldes de surtidos.

Para ver estos efectos dirigirse á don Eme- terio Castanedo, calle de Tantín, número 11, carpintería. 3—2

SE ALQUILAN

unos locales espaciosos propios para horno de pan, fábricas, almacenes ó cosa análoga, con cuantas comodidades puedan desearse, en la calle de Sevilla, número 1, esquina á Tantín.

La llave en la calle de Tantín, número 11, carpintería. 3—2

SE ARRIENDAN DOS CASAS EN

el barrio de Cajo, con jardín, agua potable y lavadero. Informarán en esta imprenta.

OSTRAS FRESCAS

POR MILLONES

Depósito mayor que todos los existentes en España reunidos.

There are oysters to load a ship of any tonnage.

De la Compañía ostrícola de Santander. Cont nian haciendo remesas diarias al muy acreditado establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8.

Se expenden por mayor y menor á 2, 3, 4, 5, 6 y 7 reales docena; se han mejorado los tamaños, se sirven á domicilio y se facturan empacadas.

EL LIBRO

LA CATÁSTROFE

La Noticia circunstanciada de la catástrofe del 3 de noviembre, con fotografías y dibujos del señor PEDRERO, se vende, á 4 pesetas ejemplar, y 3 para los señores abonados de LA ATALAYA, en los siguientes puntos:

- Imprenta y litografía de D. Lorenzo Blanchard, Vad-Ras, 3.
- Librería Católica de la señora Viuda de Pérez, calle del Puente, número 16.
- Juan Aranduy y Compañía, San Francisco, 10.
- Higuera y Blanchard, Blanca, 17.
- Camisería inglesa, Blanca, 34 y 36.
- Estanco kiosko de la plaza de la Libertad.

LA UNIÓN Y LA AURORA

Coche desde Torrelavega á la estación del ferrocarril y viceversa.

Coches á Llanes, Unquera, Potes Cabezón de la Sal y San Vicente de la Barquera. Tiene coches á todos los trenes del Norte.

JUAN ARANDUY Y COMPAÑIA
Establecimiento surtido con de alta novedad

NOVEDADES de París, Lyon y Londres	ESPECIALIDAD en sedería negra
SAN FRANCISCO, NÚMERO 10	SAN FRANCISCO, NÚMERO 10
Alfombras	Sedas
Corbatas	Lanas
Vestidos	Mermos
Mantones	Estameñas
Roturas	Tricots
Holandas	Granadinas
Puntadas	Vellidos
Cambios	Terciopelos
Corsés	Felpas
Corbatas	Confecionados
y toda clase de géneros	con esmero y prontitud

INMENSO surtido en tiras bordadas
Especialidad en seda
GRAN surtido en géneros de punto

Esta casa remite muestras para la capital y á la provincia á quien las solicite.

Imp. y lit. de L. BLANCHARD

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCIÓN		ANUNCIOS		ESQUELAS DE DEFUNCIÓN		PUNTOS DE VENTA	
Trimestre en la capital.....	4,00 ptas.	En 1.ª plana, la línea.....	20 céntos.	En 1.ª plana.....	12 ptas.	Estanco-kiosco de la Plaza de la Libertad.—Idem de Puerto Chico.—Estanco de la calle de Las Naos.—Estanco kiosco de la Plaza de Beceado.—Estancos de las calles de Burgos, Doiz y Velarde y P. del Mercado	
Año en la id.....	15,00 >	> 3.ª id. la id.....	10 >	> 3.ª id.	8 >		
Trimestre fuera de la capital.....	4,50 >	> 4.ª id. la id.....	5 >	> 4.ª id.	4 >		
Año fuera de la id.....	16,00 >	Comunicados á precios convencionales.					
Número suelto, 5 céntimos.		Número atrasado, 10 id.		Número suelto 5 céntimos.		Número atrasado, 10 id.	

SERVICIOS PUBLICOS DE LA PROVINCIA

Ferrocarril del Norte
Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander á la 1 de la tarde, y llega á Venta de Baños á las 10:20 de la noche y á Madrid á las 9:25 de la mañana.
Mixto núm. 90.—Sale de Santander á las 7:55 de la mañana, y llega á Bárcena á las 12:47.
Mixto núm. 92.—Sale de Santander á las 5:45 de la tarde, y llega á Bárcena á las 9 de la noche.
Trenes descendentes.—Correo núm. 61.—Sale de Madrid á las 7 de la noche; llega á Venta de Baños á las 5:7 de la mañana, y á Santander á las 2:35 de la tarde.
Mixto núm. 91.—Sale de Bárcena á las 6:50 de la mañana, y llega á Santander á las 9:55 de idem.
Mixto núm. 92.—Sale de Bárcena á las 4:30 de la tarde, y llega á Santander á las 7:40 de la noche.

Correos
Correo general.—Salida de la Administración á las 12:30 de la tarde, de la Estación á la una. Llegada á la Estación á las 2:40 de la tarde, y á la Administración á las 2:55 de la misma.
Torrelavega.—Sale de la Administración á las 5:55 de la tarde, de la Estación á las 9:25 de la mañana, y llega á la Administración á las 10.
Para Liérganes.—Todos los días á las 3 de la tarde.
Para Bilbao.—Sale todos los días á las 6 de la mañana y 1 de la tarde; de la Administración de don Manuel Catalán y de la de don José Horga á las ocho de la mañana.
Para Oviedo.—Diario á las 6 1/2 de la mañana, de la Administración de Horga. *Certificados.*—Para el correo general, Bilbao y Torrelavega, de 8 á 11:30 de la mañana y de 3:30 á 7 de la tarde.
Reclamaciones é incidencias de los mismos, de 3:30 á 6 de la tarde.
Recogida de buzones.—Para el correo general, el de Bilbao, Torrelavega é interior.—Los de la capital, 8:40, 11 mañana y 3 tarde.—El de esta Administración, á las 12:25, 1:15 y 5:50 de la tarde.—El de la estación del ferrocarril, cinco minutos antes de partir el tren.
Línea española.—Puerto Rico, Habana y Veracruz: Salida el 20 de cada mes. Llegada los días 5, 15 y 25 de cada mes.
Servicio de rija.—De 8 á 11 de la mañana y de 3:30 á 7 de la tarde.
 A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de ésta y las de certificados. Recepción y entrega de papel del Estado y valores declarados.—De 8 á 11 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander á las 8:30 y 10:30 de la mañana y á las 12:20, 2:20, 4:30 y 6:25 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares á las 7:40, 9:35 y 11:30 de la mañana, y á las 1:15, 3:20, y 5:30 de la tarde.
 Los trenes que salen á las 9:35 de la mañana de Solares y 10 de Santander, no tienen más parada que en la estación del Astillero, haciendo el recorrido en treinta minutos.

Servicios de Coches
Bilbao.—Sale de la Administración á la 1:20 tarde. Llega á las 10 de la mañana.

De la de don José Horga, á las ocho de la mañana.
Para Oviedo y puntos intermedios.—Todos los días á las 6:30 de la mañana una diligencia de la Administración de don José Horga y llega á esta ciudad á las seis de la tarde.

Servicio de Bahía
La Corconera.—El servicio de vapores desde el 2 de octubre es el siguiente:
 De Santander al Astillero, á las 8 y 12 mañana; 2, 3:30 y 5:15 tarde.
 Del Astillero á Santander, á las 7:30 y 9 mañana; 1, 2:45 y 4:45 tarde.
 De Santander á Pedreña y Puntal, á las 7, 8:30 y 11:30 mañana, y 2 y 3:30 tarde.
 Del Puntal á Pedreña y Santander, á las 7:45, 9:25 y 12:15 mañana, y 2:45 y 4:15 tarde.

SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas
 NEW-YORK Y VERACRUZ
 con escalas en
 PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN
 A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO
 Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, admitiendo carga para Campeche y Frontera, con trasbordo en Habana.
 El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.
 El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensión á los litorales de Puerto Rico y Cuba y Estados Unidos, y admitiendo carga para Tuxpam y Tampico, con trasbordo en Veracruz.
 Las salidas de la Habana para New York con los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA
 DE
PEDRO EDUARDO LAGUILLÓN,
 Jardinero honorario del Excmo. Ayuntamiento de Santander

El dueño de este establecimiento, además de ocuparse de la venta de plantas de invernadero y aire libre, así como de la decoración y adorno de Salones con plantas y flores su principal objeto y á lo que se dedica con especial predilección, es á levantar planos para la construcción de parques, jardines y paseos.
 Su larga práctica le hace fácil llevar á cabo los más difíciles proyectos como ya lo tiene acreditado.
 Los trabajos se ejecutan por contrata ó á jornal pero siempre á precios módicos.
 También tiene grandes viveros de árboles frutales de todas clases; árboles de sombra y de abono arborescentes, donde el comprador podrá escoger á su gusto y satisfacción.

PÍDANSE CATÁLOGOS.

DE CANTABRIA

ESTE LIBRO ES EL MEJOR RECUERDO DE LA MONTAÑA

CONTIENE
VEINTISIETE ARTÍCULOS Y DOCE POESIAS
 DEBIDOS Á LA PLUMA DE LOS MÁS NOTABLES LITERATOS MONTAÑESES
 entre ellos
 don José María de Pereda, don Angel de los Rios y Rios, don Marcelino Menéndez Pelayo, don Amós de Escalante, don Adolfo de la Fuente, don Victor Fernández Llera, don Casimiro del Collado, &c. &c.

Contiene también el libro
QUINCE SEMBLANZAS DE MONTAÑESES ILUSTRES
 ACOMPAÑADAS DE EXCELENTE REPRODUCCIÓN AL FOTOGRAFADO

Multitud de interesantísimos datos acerca de las épocas célebres de la historia de Cantabria y de los montañeses famosos de otros tiempos, y noticias de importancia relativas á la hidrología de la Montaña.

ADÉMÁS DE LOS RETRATOS CITADOS, ILUSTRAN EL LIBRO
 gran número de
COMPOSICIONES ARTÍSTICAS
 originales de los más notables pintores montañeses
 Y ESMERADAS REPRODUCCIONES DE
FOTOGRAFÍAS DE EDIFICIOS Y PAISAJES

De venta en las Bibliotecas de los ferrocarriles y en la librería Católica, Puente 16
 AL PRECIO DE 2 PESETAS 50 CÉNTIMOS EJEMPLAR

TINTURA COCHEUX

Experimentada en los hospitales ha adquirido una reputación merecida, y constituye hoy el remedio más seguro contra la GOTA, REUMATISMO y todas las manifestaciones de la DIATESIS ÚNICA.

DEPÓSITO
 Farmacia del Dr. Hontañón, Hernan Cortés 2.

MÉDICO HOMEÓPATA

Visitas dentro y fuera de la ciudad. Consultas por escrito. Se remiten medicamentos por correo. Recibe de doce á dos y de cuatro á siete de la tarde.
 Doctor GIFFRE, Compañía, 22.

BARBERIA
 DE
ANTONIO VILLAR
 Calle de Julián Ceballos, frente al Café Velarde,
 TORRELAVEGA

LA X
 Blanca, 16, 18 y sucursal 42

Inmenso y variado surtido en novedades de todas clases para regalos de santos y bodas; gran surtido en petacas, cigarreras y carteras; perfumería de las fábricas más acreditadas del extranjero y de «La Rosario»; juguetes de todas clases y precios; gran variación. Bajillas completas de porcelana fina, cristalería y loza fina.

IGNACIO SORIANO

PASTILLAS PARA LA TOS
 DEL
DR. KLEIN
 AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Venta: Dr. Bezaulita, farmacia, Santa Clara, 8.—Autor Dr. Klein, Esquiladero, 82, Barcelona.

GRAN ESTABLECIMIENTO
 DE
AGUAS TERMALES
 DE CALDAS DE BESAYA

Se subarrienda la FONDA DE LA VIRGEN con ó sin muebles, capaz para hospedar cincuenta personas. Comunicación interior con el Bañero y Casino. 8-8
 Informarán en Santander los señores Cuesta y Compañía, Muelle, 13.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
 Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
 Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
 Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.
 Talleres, 22.—BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

CAMISERÍA
 Y TIENDA DE TEJIDOS DE TODAS CLASES
 DE
HIGUERA Y BLANCHARD
 BLANCA, NÚM. 17

Especialidad en géneros de punto, en camisas a la medida y en ropa blanca de toda clase para señoras y caballeros.

Línea de Filipinas
 con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuracé y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kmg, Shangay, Hiago y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Oporto, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro viernes á partir del 6 de Enero de 1898.
 De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires
 con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poó
 con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE ÁFRICA
Línea de Marruecos
 Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Oruta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

Servicio de Tánger

Saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Santander los SRES. ANGEL B. PÉREZ Y COMPAÑÍA
 Muelle, 26.—TELÉFONO NÚM. 62.

EL CUARTELILLO
 20, Puente y Ruamenor, 2 y 4, Santander
 Casa fundada el año 1812 y notablemente reformada por su dueño
ROSENDO TOCORNAL

Hospedaje cómodo y económico en los tres primeros pisos.—Comidas á todas horas, en comedores amplios é independientes.—Vinos blancos y tintos al por mayor y menor.—Especialidad en LIÉBANA puro y blanco de la NAVA.

Servicio á domicilio.—Teléfono núm. 251.

Fábrica de Motores á Gas, Benz y C.
 MANNHEIM, ALEMANIA
Nuevo Motor Horizontal y Vertical
 — Horizontales, desde 1/2 á 50. Verticales, desde 1/2 á 10 caballos. —

Miles de motores con más de 100.000 caballos de fuerza en marcha

Nuevo motor gemelo con marcha enteramente uniforme, especialmente para luces eléctricas. — Más de 600 en aplicación. Sin competencia.

Motor á petróleo, Gasolina, desde 1 á 10 caballos. Marcha independiente de las fábricas á gas.

IGUALES VENTAJAS QUE LOS DE GAS.

Agencia general para España y Portugal, Fundición Tipográfica
RICHARD GANS - 39 - PRINCESA - 39 - MADRID

CAMISERIA MADRILEÑA
 Sucursal de Angel Basabe
 CALLE DE CONSOLACIÓN, NÚM. 14

Camisas y calzoncillos hechos á la medida en algodón y franela.
 Cuellos, puños, pechos y cortadas de todas las formas.
 Especialidad en géneros de punto, en camiseta, calzoncillos, medias y calcetines.
 Pañuelos de seda y batista para boñillo.
 Impermeables, chanclos, paraguas, bastones.
 Gran surtido en perfumería de toda clase, jabones, pulverizadores, etc.
 Se vende el periódico LA ATALAYA, la Guía de Santander y su provincia y el libro De Cantabria.
 CONSOLACIÓN, 14.—TORRELAVEGA